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M uncă serioasă.
Nemernicii reprezentanţi ai politi

cei naţionaliste din Arad din nou s’au 
năpustit asupra bisericii române. Ştim 
despre aceşti nefericiţi camelioni po
litici, că au trecut prin toate schim
bările posibile şi au întors cojocul 
după toate vânturile, până au ajuns 
în braţele socialiştilor.

Nu ne doare de ei. Sunt şi ei 
nişte oameni fără căpătâi, fără prin
cipii morale, fără dragoste pentru o 
stabilitate şi activitate serioasă pentru 
binele neamului, sunt nişte indivizi 
admiraţi de pe la colţurile stradelor, 
de pe la diferitele bănci, de unde în 
urma muncii lor des — interesate si
liţi au fost şă-şi iee tălpăşiţa. Aceşti 
nefericiţi socialişti din nou au încer
cat un atentat contra bisericii române. 
Din nou s’au folosit de un moment 
bine venit lor, pentru a lovi în capul 
bisericii române, pentru a înstrăina 
poporul de biserică, pentru a nimici 
toate instituţiunile bisericeşti, după 
placul sau poate chiar porunca socia
liştilor.

Neîntărirea alegerii dela Caranse
beş li-a fost acestor nemernici un mo
ment prea nimerit pentru a lovi în 
conducerea bisericii. In unul din nu- 
merii săi, „Tribuna“ din Arad, foaia 
oamenilor fără căpătâi, atacă pe ar
hiereii bisericii noastre într’un mod 
nepermis şi păcătos, pentru a se arăta 
vrednici soţi de principii ai sociali
ştilor.

Lumea deja a ajuns la cunoaşte
rea adevărului. Azi scrisele unor oa-

mâna şi pe dieceza Caransebeşului, 
'Taie mai având ce r o a d e  în cea a 

Aradului, nu mai sunt luate în serios 
de oamenii de bine şi cu durere pen
tru biserică şi neam. Încetul cu înce
tul poporul românesc se desmeteceşte 
din amorţeală, se trezeşte din somnul 
aducător de moarte, vede realitatea şi 
îşi face calea fără a fi atins de înju
răturile sau momelile unor indivizi 
nefericiţi, cari strigă, ca să aibe ce 
băga în gură.

Să-i lăsăm însă pe nefericiţii'cl o- 
ţ a n i  naţionali dela Arad şi ’ să ne 
întoarcem privirea asupra celor ce s’au 
petrecut în jurul uostru în timpul din 
urmă.

Cunoaştem cu toţii lupta crâncenă, 
ce s’a purtat la ultimile alegeri pen
tru sinodul eparhial. Patimile s’au 
fost deslănţuit pe toată linia. S’au fo
losit mijloace iertate şi neiertate, ba 
s’au aflat nişte comisari conzistoriali, 
prietini ai imoralilor noştrii, cari pen
tru interesele lor mârşave au descon
siderat legile bisericeşti, au călcat în 
picioare cinstea, au aruncat biserica 
în periclu.

Aşteptam cu nerăbdare sinodul 
eparchial. Eram pregătiţi la lupte crân
cene, la scene furtunoase. Teama ne-a 
cuprins, că şi aci, în sînul celei mai 
însemnate corporaţiune bisericească din 
dieceză se va continua nefericita luptă 
începută la alegeri, iar’ biserica şi 
poporul nu se va alege decât cu nişte 
spese, cu certe şi neînţelegeri.

Ne-am înşelat. Suntem însă feri
ciţi, că ne-am înşelat. Duhul sfânt 
s’a coborît preste membrii sinodului

meni desperaţi, cari ar dori să pună J eparchial al diecezei Caransebeşului

j şi cele doauă partide, ambele repre
zentate prin bărbaţi devotaţi binelui 
public, cu iubire pentru biserică încă 
dela începutul sinodului eparhial au 
conlucrat în cea mai perfectă conţe- 
legere. Discuţiile purtate în sinodul 
nostru eparhial au fost la un nivel 
atât de înalt, cum nu s’a mai întâm
plat până acum în sinoadele noastre 
eparhiale, iar înţelegerea a fost atât 
de perfectă, că făcea impresia, că cei 
certaţi atât de rău la alegerile sino
dale, totdeauna vor fi fost cei mai 
intimi prieteni.

S au încercat şi in sinodul nostru 
producerea de neînţelegeri. Vecinie ne- 
mulţămitul, nefericitul dr. Barbu, cu 
faţa-i posomorâtă şi cu nobilul său 
prieten, călugărul binecunoscut dr. 
Badescu au încercat dela început prin 
nişte prietini nenormali la minte pro
ducerea unor scisiuni.

Nu le-a succes. Au rămas şi în 
rândul acesta buzaţi şi în tot decursul 
sinodului au fost părăsiţi chiar şi de 
prietenii lor cei mai intimi, cari mai 
bucuros au întins mâna în sinod con
trarilor de principii, dar despre cari 
au avut ocaziune a se convinge, că 
nu umblă pe căi ascunse, ci cu toată 
dragostea lucrează pentru binele bise
ricii.

Inima-ţi săltă de bucurie, când 
vedeai, că dl C. Burdia, dr. P Io- 
nescu, dr. N. Ionescu sunt aplaudaţi 
şi aprobaţi de întreg sinodul pentru 
propunerile şi vorbirile lor pline de 
tact şi de înţelepciune. S’a ivit în si
nodul eparhial şi o scenă din cale 
afară neplăcută, care putea avea ur
mări incalculabile, mulţumită însă

CHEAG pentru strângerea brânzei, garantat, 
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păşirii loiale a dlui C. Burdea, inci
dentul s’a aplanat fără zguduiri.

începutul unei înţelegeri şi îm
preună lucrări s’a făcut. Şi e bine 
aşa. Dieceza noastră şi aşa a avut 
mult de suferit în timpul din urmă şi 
pentru îndreptarea multor rele, pentru 
restabilirea disciplinei atât de lacse din 
biserică şi şcoală nimic nu e mai bun, 
decât pacea.

Pacea şi bunăînţelegerea e tomai 
în momentul de faţă de cea mai mare 
însemnătate pentru biserică, stând în 
faţa unui însemnat eveniment, în faţa 
alegerii de episcop. Dela alegerea de 
episcop va depinde apoi, ca buna în
ţelegere să fie durabilă, sinceră între 
elementele sănătoase din biserică, lu
crând cu toţii, fără deosebire de alte 
consideraţiuni, pentru prosperarea bi
sericii şi ne mai fiind oamenii de bine 
opriţi în calea lor spre bine de nişte 
oameni producători de certe şi neîn
ţelegeri ca Dr. Barbu, Badescu şi 2—3 
preteni neserioşi şi nenormali.

14 Aprilie.
De B ozgan F lorea.

M otto: După geografie sunt nişte sălbateci 
pe inzulele mării mari, cari mancă carne de 
oam eni; iar după istorie a fost un Vlădică 
Grec, care a mâncat sufletul fiilor s e i: şi a- 
cela este „marele“ Andreiu Şaguna: devenit 
Baron şi Mitropolit.

Salut ziua sfântă de azi de 14 Aprilie, 
că azi să împlinesc 60 de ani a zilei ani
versării, de când Ludovic Kossuth — în Do- 
briţin — a şters robia şi iobăgia sufle
tească a poporului român, şi le-a dăruit lor 
şi rămăşiţelor lor în întregul mântuirea sufle
tească: ca cele mai scumpe comori pentru 
ori-ce muritor: şi cari scumpe comori hă- 
misitul după pradă sigură Şaguna vlădică 
— mâncător de suflete — îmbrăcat în chip 
de păstor şi părinte sufletesc cu un jură
mânt ademinâtor ce nu numai nu conţine 
nici unică asiguranţă pentru fii cu sufletele 
robite şi ferecate şi iobăgite şi zăvorite de 
e l : dară mai ales fată de succedenţi hotărât 
deneiertat din câmpul Blajului: ce să supra
numeşte de atunci prin ziaristica noastră na
ţională spre râsul istoriei şi spre batjocura 
mintii neamului de câmpul libertăţii — pe 
întreaga durată a împăraţilor Austriei le-a 
confişcat.

Iar dacă ziaristica naţională nu aşa ju
decă acestea două întâmplăminte istorice, ci 
să încumetează şi până de prezent al arătă 
românilor pe Şaguna, pe părintele mutilator 
de suflete contra tuturor dovezilor zdrobi
toare a-le istoriei de „Idol“ de istorie im- 
plorându-i slava şi mărirea întregei lumi ro
mâneşti : iar pe Kossuth de o nefericire pen
tru no i: pe când adevărul stă întors — eu 
n’am ce să-i fac: nici nu-’i pot ajuta, şi nici 
de-a vorba cu ea nu pot să s ta u ; căci toc
mai din acestea împrejurări o văd trecută 
pe cea cale al abizului întunecat: de unde 
nu-i nădejde de a o mai putea aduce în ori.

Orbecând adecă după „Grecul Vienei“
ea sermana şi-a perdut cumpăna, şi 

scaunul şi puterea de judecată — şi pace 
bună.

Astfel după cele premerse: eu din punct 
de vedere adevărat românesc cu atât mai 
vârtos salut ziua de 14 Aprilie şi memoria lui 
Kossuth şi oraşul Dobriţin, cu cât jură
mântul confişcător de suflete pentru fii şi 
nepoţi şi strănepoţi a lui Şaguna de pe câm
pul libertăţii — pe lângă toată veneraţiunea 
ce le-o păstrez părinţilor seduşi: dară din 
conziderare cătră urmaşi — hotărât îl des
fid : şi nu-’l primesc şi a celuia nu mă 
supun.

Dar’ nunumai că nu mă supun, dar a- 
celui jurământ nici prin tăcere nu vreau să 
fiu părtaş. — Şi cred ca Dumnezeu care 
vede toate ascunzişurile pentru asta ţinută a 
mea nu mă va judeca ca neamul: care în 
politică nici lucrurile cele mai limpede nu le 
vede.

Căci fie zis între noi — ziaristica 
română şi după ea românii în genere cum 
îşi mai pot împăca — fie batăr şi numai 
tacendo conştiinţa românească cu slugăr
nicia păcătoasă din jurământul groaznicului 
Duhovnic — asta eu n’o înţeleg; căci pe 
când acel Duhovnic ne-a ezoperat cu statu
tul lui organic unele favoruri în biserică şi 
şcoală, ce şi istoria şi şi eu i-le recuoşteam; 
dar pe atunci paguba de strâvire a suflete
lor era deja faptă împlinită: şi cari favoruri 
în asemănare cu jertfa de viiţi şi averi râ- 
sipite şi cu paguba cea sufletească pecet
luită cu jurământul de eternitate până şi la 
porodiţe — numai mintea cea scrintită şi 
sufletul decăzut lo poate ecvivatenta.

Eu barem ori cât mă trudesc: nu le 
pot ecvivalenta; căci doară până şi ţiganul 
zice, c ă : „nu-m i dau sufleţu l meu nici p en 
tru toată lumea asta“.

Aşadară noi nu prin  Şaguna ne-am  
născut: ci prin  Ludovic Kossuth. Ş i  nu pe  
câm pul B la ju lu i: ci în Budapesta. Ş i nu la 
3 /15  M ai: ci la 3 /1 5  M artie 1848.

Aşa ţine,m şi de aceea sunt şi rămân, 
român Kossuthist; ori şi cât vor perhoresca 
naţionaliştii mari ţinuta mea şi cari toate 
acestea le ţîn de sărbători ungureşti... în a 
lor obscuritate.

Apoi tot din jurământul Duhovnicălui 
Doamne-apără mai reiasă şi aceea: cum prin 
săvârşirea jurământului întracolo înclinase: 
ca după acel jurământ săvârşit: şi istoria 
neamului cu ueaniul întreg săvârşită să fie 
în sânul Austriei mari — şi de ce numai 
bunul Dumnezeu ne-a scăpat.

Adecă nunumai Dumnezeu bunul, dară 
şi Ungurii ne-a scăpat de acest deza
stru de a-ne afla sfârşitul în lagărul Aus
triei ; căci doară vedem cât de fericiţi sunt 
în lagărul acela românii bucovineni şi ţara 
lor, cari de şi sunt acolo recunoscuţi ca na
ţie deosebită, şi Bcovina ca provinţie sepa
rată, ei abea de peste un veac de când stau 
acolo ca rupţi şi furaţi tot în chip mişelesc 
dela sinul maicei Moldova în contra ori ce 
drept al ginţilor: eată-’i că în acest restimp 
sunt deja cu mult mai germanizaţi: decât 
ce ne-a magiarizat pe noi ungurii în decur
sul a-lor o mie de ani.

Deci contra a tot cei românesc a lucrat 
atunci: când în loc de a da ascultare vorbelor şi 
scrisorilor şi sfaturilor amicali a le lui Kos
suth, care îi profeţa înainte, că ce or să a-

jungă Românii sub nemţi, şi ce viitor vor se 
aibă în frăţietate cu Ungurii — el exhaurând 
şi abuzând de sfiala, de zmerenia şi de cre
dulitatea fiilor şi de suferinţele lor din tre
cut ; dar de cari erau deja pe atunci mân
tuiţi prin legile din Aprilie: încă şi uniunea 
deja sancţionată — în modul cel mai teme
rar îşi predă fii guvernului străin şi cu o 
făgăduinţă de jurământ pe toţi îi duce după 
sine în castrul străin.

Ba îi ţine pe români acolo în castrul 
străin şi atunci, când la peteţiunea de pe 
câmpul libertăţii împăratul îi răspunde: că 
„ u n i u n e a “ o consideră ca perfectă prin 
articlul 7 a legei din 1848. Şi aşa nici că 
putem zice, că ne-a înşelat Nemţii îu- 
tr’a tâ ta : încât ne-a înşelat Şaguna, carele 
şi mai departe ne ţine tot acolo şi dupăce 
tot împăratul îi mai răspunde la a doua pe- 
tiţiune, că libertatea religiunei şi a bise- 
ricei greco-orientale. prin articlul de lege 
20. Sarcinile comune prin art. de lege 8. 
Ştergerea iobăgiei prin art. de lege 9. Li
bertatea pressei prin art. de lege 18 avân- 
du-le deci românii deja dela guvernul mag
hiar a lui Kossuth aducându-i din nou a- 
minte, că u n i u n e a  cu Ungaria încă o 
consideră de jsăvârşită; cei mai mult ho
tărât îl îndrumă a fi cu credinţă cătră 
coroana Lui „ u n g a r ă “ — nimic nu să 
prinde de sufletul lui : ci îi duce şi aţiţă pe 
români şi după acestea toate tot în contra 
binefăcătorului lor Kossuth.

Aşa îi conduce „ V l ă d i c a  n o s t r u “ 
pe fii săi şi tot în numele împăratului şi cu 

| împăratul şi cu inima părinţească cea bună 
i şi mare a împăratului; pe când el mai bine 
; ştia cum împăratul era că îl văzuse şi în per

soană — şi a vorbit cu El. (Va urma.)

Revoluţie în Turcia.3
Acum, când lumea începe a să bucură 

de vestea păcii, după atâtea frământări, iată 
din nou nişte nouri grei să arată pe limpe- 
zitul cer ameninţând cu foc, sânge şi pus
tiire pe neastâmpăraţii fii din Balcani. în 
tregul Balcan din nou e am eninţat de stafia  
războiului. In Turcia a izbucnit revoluţie 
militară, aducând cu sine înfiorătorul mă
cel, lăsând drum liber răzbunării şi vărsării 
de sânge. Această revoluţie înfricoşată pare 
a aduce în încurcătură şi a arunca în flăcări 
şi pe celelalte state balcanice.

Ce a îndem nat arm ata la răscoale ?

In urma multelor adunări poporale, ce 
să ţineau în Turcia, guvernul otoman a dat 
poruncă, oficerilor, ca să facă atenţi pe sol
daţi să fie în tot momentul gata, pentru că 
la caz de lipsă vor trebui să împrăştie adu
nările poporale cu arma. Paşa Mucdan a dat 
poruncă că în caz de lipsă armata să îm
puşte asupra poporului. Să zice, că aceasta 
a îndemnat armata la răscoală.

Grozăveniile ş i urgia revoluţiei.

In noaptea zilei de 14 Aprilie, târziu a 
sosit vestea, că în Constantinapol, armata 
răsculată a ucis p e  m inistrul de justiţie, au 
rănit pe  m inistrul de m arină ; iar p e  minis
trul de războiu l ’au fă c u t prizonerul lor.

In mahalaua Perl cadavrele celor ucişi 
cu grăm ada, ca znopii culcaţi în urma coa
sei. Revoluţiei i-au căzut jertfă mai mulţi inşi, 
ca şi în urma unui răsboiu îngrozitor.
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Pe străzi sunt ridicate baricade, unde 
cei căzuţi în urma urgiei sunt aşezaţi cu 
miile.

In şirele răsculaţilor sunt foarte multe 
femei, cari fiind înarmate până’n dinţi, cu- 
trieră oraşul urlând sălbatic: răzbunare hoţi
lor, m oarte şarlatanilor, cari au m âncat ş i  
je fu it leafa ş i  cinstea bărbaţilor ş i copiilor 
noştri! M oarte lo r! Soldaţii întră în fiecare 
casă, ce le pică în cale, unde apoi ucid pe 
moşnegi, tineri, femei şi copii între cele mai 
îngrozitoare torturi jefuinu-i.

Intervenţia puterilor.
— Patru vase de războiu engleze, au 

plecat deja spre Bosfor. De asemenea şi 
două vase de războiu franceze.

— Un şef al comitetului Turcilor tineri 
a călătorit în Anglia, pentru a cere ajutor 
dela guvernul englez.

— Mulţi oficeri turceşti sau refugiat în 
Bulgaria.

— Turcii-tineri au hotărât să detroneze 
pe Abdul-Hamid şi să proclame de sultan 
pe Jussuf il zedist.

Ş tiri m ai nouă despre revoluţia turcească.
—  Droturile telegrafice dintre Constan- 

tinopol au fo s t  rupte de răscălnţi. Banca 
turcească e păzită de trupe, cari stau sub 
comanda unui general. Un oficer, care a con
dus pe  soldaţii călăreţi contra răsculaţilor, a 
fo s t ' tras jo s  de p e  cal de proprii să i soldaţi 
ş i l ’au tăiat în m ii de bucăţi aruncându-i 
tru p u l in toate părţile.

—  Secretarul Sultanului a cetit înaintea 
parlamentului ordin preînalt, prin care Sul
tanul dizolvă cabinetul şi numeşte alt cabi
net în fruntea căruia pune pe marele vizir 
Paşa Tenofik. Dă amnestie tuturor răscu
laţilor şi le dă ordin să se întoarcă la ca- 
zarme. Răsculaţii au primit liniştiţi ordinul 
şi în grupe mai mici au început să se în
toarcă.

Bulgaria  ş i revoluţia turcească.
—  Vestea despre revoluţia turcească, a 

stârnit în Sofia — capitala Bulgariei — mare 
încurcătură crezând Bulgarii, că acum ar fi 
timpul potrivit, ca să-şi scoată spada răfuin- 
du-se cu Turcia. La moment s’a convocat 
conziliu de minsitri. Se crede, că în Bulgaria  
să va ordona mobilizarea trupelor, p e  cari le 
va trimite la graniţa  turcească.

Sârbia  nu dezarmează.
— In urma răscoalei turceşti dorul răz

boinic a început din nou să încolţiască în 
Sârbia. Sârbia Î ş i  ţine ş i p e  m ai departe ar
m ata sub arme sub pretext, că în urma înar
mării Bulgariei, să vede constrânsă a-şi a- 
părâ graniţele.

— Prinţul George al Sârbiei, văzând 
ţara de nou în pericol, s’a hotărât să nu 
plece din ţară, precum plănuise. Ieri s’a ţi
nut şedinţă de miniştri sub prezidenţa rege
lui Petru. Partidul de războiu, a început să 
se mişte. Întreg oraşul Belgrad e într’o fer- 
bere şi nelinişte mare. însufleţirea pentru 
războiu a început din nou a să arătă între 
necopţii conducători ai Sârbilor.

Dela sinod.
Sinodul eparhial al diecezei noastre s’a 

deschis Duminecă în 18 Aprilie prin preşe
dintele actual al sinodului I. P. C. Sa dl 
Filaret Musta. Sinodului i-a premers s. litur- 
gie, împreunată cu chemarea duhului s. şi o- 
bicinuitul părăstas pentru binefăcătorii bise
ricii. Cuvântul de deschidere a fost frumos. 
In cuvinte potrivite a constatat dl preşedinte, 
că timpurile sunt grele, că splendoarea de 
odinioară a bisericii începe să sboară, pen- 
trucă nu mai sunt Andrei. In cuvinte înţe
lepte îşi exprimă dorinţa, ca toţi membrii 
sinodului eparhial în decursul desbaterilor

să fie conduşi de cele mai bune intenţiuni, 
ca toţi să dee dovadă, că sunt decişi a lu
cra pentru binele bisericii strămoşeşti ? Vor
birea frumoasă, care a fost primită cu multă 
însufleţire şi ’n urmă a arătat, că membrii 
sinodului au fost adânc pătrunşi de cuvin
tele I. P. C. Sale, pentrucă în tot decursul 
sinodului desbaterile au fost serioase, obiec
tive şi din vorbirile tuturor s’a văzut ten- 
denţa de a împedeca scene periculoase pen
tru înaintarea binelui bisericii. După deschi
dere s’au făcut cele obicinuite. S’a cetit lista 
membrilor sinodali şi s’au prezentat creden- 
ţionalele. După prezentarea credenţionalelor 
se ridică Ilustritatea Sa Dl C. Burdea şi în 
cuvinte frumoase, pline de demnitate arată, 
că în cercurile Sasca-montană şi ZgriDeşti 
s au făcut mari greşeli din partea comisari
lor conzistoriali esmişi, cari n’au voit să ţină 
scrutiniul. Aminteşte, că ceilalţi bărbaţi de 
încredere s’au constituit fără comisar, au fă
cut scrutiniul şi au dat celor aleşi creden- 
ţionalele. Roagă sinodul, ca în interesul bine- 
priceput al bisericii, credenţionalele celor a- 
leşi, cari  ̂ sunt de faţă, să se primească şi 
să se alăture la acte. Sinodul primeşte şi 
aşa se trece fără orice greutate peste acest 
incident neplăcut.

Actele încurse se predau apoi celor 3 
comisiuni şi şedinţa se încheie.

Şedinţa II.
Duminecă d. am. la orele 5 s’a deschis 

a Il-a şedinţă.
La ordinea zilei sunt referadele comi- 

siunilor. Se verifică deputaţii, ale căror man
date n’au fost protestate. Cele protestate s’au 
depus pe masa biroului pentru a se preda 
comisiunei verificătoare.

La verificări era să izbucnească furtuna. 
Nefericitul dr. Barbu, cel-ce a produs cearta 
în dieceza noastră, cel-ce a fost cauza la 
toate certele, împreună cu analfabetul Birăuţ, 
care îşi făcuse de timpuriu apariţia pe stra
dele Caransebeşului, crezând, că şi aici va 
mai pescui în tulbure, zic nefericitul acela a 
început să agiteze contra alegerii dlui se
cretar ministerial dr. Petru Ionescu. Şi-a şi 
aflat 2 soţi demni, cari în comisiune şi-au 
ridicat glasul.

Au păţit-o. Ei voiau sa escepţioneze a- 
legerea dlui dr. P. Ionescu din motivul, că 
acesta n ar aparţinea clerului. După-ce însă 
presidiul dă desluşirile de {lipsă, că dl dr. 
Petru ionescu aparţine clerului diecezan şi 
ca atare este luat şi în şematismul diecezei, 
deputatul ales se verifică, iar dr. Barbu cu 
cei 2 soţi rămân cu buzele umflate.

Consţatându-se, că sinodul e capace a 
aduce hotărâri, se purcede la constituire. Aci 
se dă prima luptă. Dl dr. Petru Ţepeneag 
face o propunere, dl dr. Petru Ionescu face 
altă propunere. Se pune la vot şi se pri
meşte propunerea dlui dr. Ionescu.

Se trece la alegerea comisiunilor. Primul 
vorbitor e dl dr. Petru Ionescu. într’un dis
curs frumos, corect ca formă şi fond, pro
pune, ca în comisiunea verificătoare să se 
aleagă următorii domni: Sebastian Olariu, 
Dr. Valeriu Branişte, C. Burdea, Dr. N. Io
nescu şi Dr. P. Cornean. Motivarea acestei 
propuneri a fost frumoasă şi obiectivă. Vor
bitorul face alusiune la luptele electorale, la 
diferitele^ mijloace legale şi nelegale şi ac
centuează, că numai dela înţelepciunea sino
dului depinde desvoltarea ulterioară a lucru- 
rilor, cari pot să fie şi periculoase pentru 
biserică. Din aceste motive grave propună
torul se află îndemnat a propune în comi
siunea verficătoare pe acei membrii ai sino
dului, despre cari e convins, că îşi vor da 
seama de timpurile grele, de situaţiune, de 
ilegalităţile săvârşite şi vor veni naintea si
nodului cu o propunere feric tă.

Propunerea dlui dr. Petru Ionescu stâr
neşte furtuna. Se ridică dl dr. Petru jŢepe- 
neag şi face contra-propunere. Propune o 
comisiune de 9, şi declară, că acei membrii, 
a căror alegere a fost protestată, nu pot face 
parte din diferitele comisiuni şi din acest
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motiv nici nu poate primi pe cei propuşi de 
dl dr. Ionescu.

Se începe discuţia. Vehemenţă dintr’o 
parte şi din alta. Chiar şi sm eritul călugăr 
dr. Badescu vorbeşte susţinând motivele dlui 
dr. P. Ţepeneag.

Vorbesc frumos domnii C. Burdia, dr. 
N. Ionescu şi dl dr. Petru Ionescu. Arată 
pe larg starea absurdă, în care ar ajunge 
sinodul nostru, dacă s’ar primi motivele a- 
duse de dl Ţepeneag, pentru-că la proxi
mele alegeri o partidă ar protesta alegerile 
celeialalte partide şi în acest caz sinodul 
eparhial nici-odată nu s’ar mai putea con
stitui. Dl dr. P. Ionescu primeşte numărul 
de 9 în comisiunea verificătoare şi în acest 
înţeles îşi modifică propunerea, mai luând 
în listă pe dom nii: dr. G. Popovici, Avram 
Corcea, loan Roşu şi dr. P. Ţepeneag. După 
o desbatere de aproape 2 ore, se ridică dl 
dr. P. Ţepeneag şi declară, că îşi retrage 
propunerea şi aşa propunerea dlui dr. P. 
Ionescu se primeşte de întregul sinod.

Celelalte comisiuni se aleg fără desba
tere, făcându-se ici-colo câte o mică modi
ficare. Din discuţia vehementă, am putea 
z'ce chiar plină de animositate încinsă pe 
lângă alegerea comisiunei de verificare, între 
cele două partide din sinod, deodată, ca 
prin minune a răsărit pacea şi buna înţele
gere îutre membrii sinodali, cei mai mari 
contrari au discutat în cea mai deplină în
ţelegere şi în acest ton a decurs apoi întreg 
sinodul.

După alegerea comisiunilor şedinţa se 
închide.

Şedinţa III.
Marţi, în 20 Aprilie n., la orele 9 dim. 

se deschide şedinţa.
înainte de a se întră în ordinea de zi, 

dl dr. Petru Ionescu face următoarele pro
puneri :

Considerând că prin concursul escris 
pentră ocuparea postului de protopop al Bu- 
ziaşului, protopopul ales şi întărit loan Pepa, 
a fost conform conclusului congresual din 
anul 1881 No. prot. 129, îndreptăţit la folo
sirea venitelor încopciate cu parochia fostă 
protopresbiterală din Jebel.

Considerând, că în concursul publicat 
s a  dispus în mod categoric, că după deve
nirea în vacanţă a parochiei din Buziaş pro
topopul să ocupe această parochie, încetând 
de a mai beneficia de sesiunea parochială 
din Jibel.

Considerând, că parochia protopresbite
rală, devenită vacantă prin moartea preotului 
Nicolae Iancoviciu în 15 Ianuarie 1905, a 
fost ocupată de protopopul loan Pepa, prin 
ce fără altă disposiţie parochia din Jebel a 
devenit vacantă în urma condiţiunilor de 
concurs.

Considerând, că protopopul loan Pepa 
şi după ocuparea parochiei din Buziaş s’a 
folosit în mod nepermis de regulamentele 
bisericeşti în vigoare, fără a cere consimţă
mântul autorităţilor competente bisericeşti, 
de venitele parohiei din Jebel, considerând 
că conform §-lui 4 lit. e) din statutele iodu
lui preoţesc pentru ajutorarea văduvelor şi 
orfanilor rămaşi după preoţii reposaţi, acest 
fond să alimentează în parte din venitele se
siunilor parohiale devenite vacante prin stră
mutarea preotului sau a protopresbiteratului 
la altă parohie, dacă preotul carele admi
nistrează parohia vacantă Iocueşte în aceiaşi 
comună şi mai trage şi venitele din paro
chia sa proprie.

Considerând, că în Jebel afară de pro
topopul au mai fost încă 2 preoţi şi 1 ca
pelan, cari şi aşa au administrat parochia 
fostă protopresbiterală; considerâd, că prin 
faptul că protopopul loan Pepa în mod ile
gal a folosit dela 15 Ianuarie 1905 şi folo
seşte şi de prezent sesiunea parochială din 
Jebel, s’a cauzat numitului fond o daună de 
câteva mii de coroane.
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Consistoriul eparchial să îndrumă a con
stata, după detragerea dărilor, venitul sesiu- 
nei parochiale din Jebel începând delà 15 
Ianuarie 1905 şi a lua disposiţiile de lipsă 
cu protopopul Ioan Pepa să fie silit, even
tual chiar pe calea judecătorească, a resti
tui fondului preoţesc dauna causată, ear des
pre résultat să raporteze proximului Sinod 
eparchial.

îndeplinirea parochiilor:
Având în vedere, că §-ul al 13 Statutului 

organic cere delà candidaţii de preoţie să fie 
teologi absoluţi, provăzuţi cu atestatul con- 
sistoriului despre cvalificaţiunea lor de a îm
brăca postul preoţesc, având în vedere, că 
Statutul organic cu privire la candidaţii de 
preoţime conţine disposiţiuni positive, fără 
să facă deosebire în privinţa cvalificaţiunei 
preoţeşti, având în vedere, că disposiţiunile 
positive ale Statutului organic pot fi numai 
esplicate, dar’ nu schimbate prin regulamente 
speciale; având în vedere, că § 17 al 
regulamentului pentru parochii e în contra
zicere cu disposiţiunile positive ale Statutu
lui organic; în fine având în vedere, că nici 
o lege nu poate avea putere retrogradă : Si
nodul eparchial află rugarea elevilor delà In
stitutul teologic, prin care cer, ca regula
mentul nou pentru parohii să nu să aplice 
la elevi, cari au întrat în teologie înainte de 
statorirea aceluia de justă neţinându-se însă 
competent a lua conclus în meritul cauzei, 
decide, ca rugarea de sub întrebare să fie 
promovată la Congresul naţional bisericesc. 
Totodată se îndrumă consistorul eparhial a 
înaintă Congresului naţional bisericesc un 
memorand pentru eliminarea §-lui 17 din 
regulamentul pentru parochii, ear’ până la 
rezolvarea causei prin congresul naţional bi
sericeşti, esecutarea acestui § se ţine în 
suspens.

*
Având în vedere că conform §-lui 7 din 

regulamentul pentru parohii capelanul tem
poral este ales după aceleaşi forme ca şi 
parohul şi apoi în caz de vacanţă a paro- 
chiei urmează ca paroch fără a să mai face 
altă alegre, având în vedere, că în diecesa 
Caransebeşului capelanul temporal are să aş
tepte uneori timp foarte îndelungat, până a- 
junge la drepturile sale de paroh, având 
în vedere, că prin practica de până acum în 
multe cazuri să dă frâu liber unor abuzuri :

Consistoriul diecesan să îndrumă a se 
conforma la promovarea capelanilor regula
mentului parohial şi a lua în fiecare caz 
disposiţiunile de lipsă, ca capelanul tempo
ral să fie declarat de paroh cu ziua urmă
toare morţii parohului, având a se bucura 
de toate [drepturile de paroh, câştigate deja 
prin alegerea şi introducerea sa de capelan.

(Va urma)

3 biserici din întreaga dieceză nu 
sunt în edificiu corăspunzător.

Şcoale sunt însă cu duiumul. Abia 
oâteva sunt corăspunzătoare. Oare 
nu totdeauna acesta a fost păcatul, 
că la noi şcoala s’a ţinut pururea 
ca un ce de mâna a doua?

*
Burdiştii şi naţionaliştii au încăput 

foarte bine la sinod unii alăturea de 
alţii, lucrând şi discutând pentru pro
păşirea bisericii.

N’a fost deci nici un păcat, că 
s’a făcut în biserică bifurcări pe temă 
politică?

*
Rar a mai fost sinod, în care să-şi fi 

arătat protopopii şi popii în aşa grad 
u ra  c o n t r a  d a s c ă l u l u i .  Lui Barbu 
nu-i trebue şcoală, nu-itrebue lui Pepa, 
nu lui Oprea etc. Toţi sunt pentru 
închiderea şcoalelor confesionale, chiar 
şi Corcea, care se ţine preot l u mi n a t .

Nu le trebue lor pedagogie, fiindcă 
doar prietenii lor şi ai sistemului vechi 
nu mai sunt acolo.

Aceasta e o dovadă, ce iubire au 
uni i ,  cari se dau de naţionalişti, pen
tru cultura naţională.

Nu s’ar putea lua exemplu dela 
Jidovi, cari susţin şcolile lor confesio
nale, numai fiindcă acolo se cresc 
elevii în spiritul religiei lor?

Căci să o ştie acei domni, cari nu 
se gândesc mai departe: şcoala e 
stâlpul şi pregătitoarea pentru biserică! 

*
„Se dă  c o n z i  s t o r u  1 u i s p r e  

c o m p e t e n t ă  a f a c e r e “, a fost şi 
acum prea desul refreu la cele mai 
multe propuneri. Astfel adeca să pro- 
hodesc la noi toate propunerile de 
mai mare însemnătate.

*
Care-i for superior: conzistorul ori 

sinodul?
Comisia şcolară, adecă în unele 

cazuri şi-a luat voe să î n d r u m e  
conzistorul, să facă cercetare. Ca muş
cat de şarpe sări preşedintele Musta, 
că conzistorul nu primeşte porunci şi 
s’a scris: „spre competentă afacere“.

bilele cu mâna stângă, pentruca să nu 
li-se cunoască scrisoarea.

N’au fost deci la alegeri terorizări ?
*

B a n u l  e ma i  î n s e m n a t  d e 
c â t  ş c o a l a . . .  aceasta enunţiaţiune 
ruşinoasă s’a făcut în sinodul de acum. 
O însemnăm aici, ca o dovadă despre 
dragostea pentru cultura naţională, ce 
o au unii deputaţi vechi!

*
Ştim, că în Caransebeş de mult, 

tare de mult există lumină electrică. 
Cu toate acestea însă cei dela con- 
zistor nu s’au învrednicit să o intro
ducă în edificiile conzistoriale.

Astfel s’a ajuns, că şedinţele sino
dului s’au ţinut la luminări [de seu, 
cari răspândeau un miros tare greu.

„Să mergem în o sală cu lumină 
electrică“, făcu un deputat propune
rea, la ceeace archimandritul Musta 
ripostă, că ei pot sta şi în aer infect. 

*
Prietinii conzistorului aveau până 

acum foarte multe favoruri. Astfel 
prota Pepa cu voia consistorului pe 
a folosit ani de-arândul sesiunea din 
Jebel, scurtând pe preoţii locali.

Nu ne mirăm deci, că prota Pepa 
atât se expune şi expus pentru con- 
zistorialnici, precum şi aceea, că cu 
foc şi fer a lucrat contra candidaţilor 
sistemului nou.

E vorba doar de peste 1000 co
roane venit şi congrua.

N O U T Ă Ţ I .
Majestatea Sa în Budapesta. Pe la

finea lunei curente Majestatea Sa Regele no
stru Francisc Iosif va veni la Budapesta 
unde va acordă mai multe audienţe.

Dl deputat al cercului Oraviţa, Dr. 
Iosif Siegescu în prima zi de sfintele Paşti 
a fost obiectul de admiraţie al alegătorilor 
săi din Oraviţa, servind ca preot în biserica 
gr.-cat. de acolo.

Decorat. Majestatea Sa Regele nostru 
Francisc Iosif I, a binevoit a distinge cu

Chipuri dela sinod.
In acest an sinodul diecesan n’a 

fost ca altădată. Hangul îl purtau 
până acum în toate sinoadele Lugo
jenii. Acesta e primul sinod, când şi 
reprezentantul lugojenilor, dl dr. V. 
Branişte, dând cu pumnul în masă, 
s’a răsculat contra sistemului vechiu 
lugojenesc.

Nu e ăsta un semn bun?
4c

Atâtea mandate protestate ca şi la 
acest sinod, n’au mai fost nici când. 
Oamenii v e c h i  s’au folosit şi de ul
timul pai, ca să-şi mântuiască corabia 
neînfragiată a aspiraţiilor lor.

*

Din raportul referentului biseri
cesc a putut şti orişicine, că numai

Să tot vaetă conzistorul, că n’au 
bani. S’au redus aproape 100 sesiuni. 
Unde-s banii aceia? Ori cu ei se re
munerează pentru loialitate conzisto- 
rialnică unii protopopi şi preoţi înru
diţi ?

*
Mare a fost teroarea la alegerile 

sinodale. Cazuri interesante s’au ivit 
la verificări.

Oamenii lui prota Pinciu au pro
testat alegerea cu mare majoritate a 
venerabilului preot Pavel lancu din 
Obad. Comisia verificătoare a aflat a- 
legerea în ordine şi deputatul lancu a 
fost verificat.

Nu de asta e vorba, ci că teroa
rea de protopop a fost aşa de mare, 
că unii preoţi şi-au umplut la votare

medalia Crucea] de aur pe binemeritatul domn 
I o a n  S t o i a n ,  preot ort.-rom. în Caranse
beş, reprezentant orăşenesc şi preot militar 
provizor dela regimentul 43 de linie. Deco
raţia va fi predată oficios proprietarului de 
dl primar Octavian Bordan, zilele acestea în 
sala cea mare a magistratului. Felicităm pe 
domnulpreot I o a n  S t o i a n ,  cu căldură, 
deoarece e un preot model şi un binefăcă
tor recunoscut, care nerâvnind după interese 
materiale aproape întreaga sa activitate de 
preot aici a funcţionat în mod gratuit pe 
lângă spitalul orăşenesc, militar etc. de aici, 
în cele duhovniceşti mângâind ca un pă
rinte pe cei în suferinţe şi vindecând cu 
blândeţa sa pe cei legaţi de patul durerii 
prin spitale. Dumnezeu ne să trimită cât 
de mulţi preoţi, ca şi cum e dl I. Stoian!

Dl ministru de comerciu a dat îngă
duinţă inginer. Rotschild Lajos şi proprietarilor
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G. János, Klein S. pentru pregătirea calei 
ferată plănuită dintre Caransebeş, Ruj, Oha- 
babistră, Delineşti, Apadia, Valeadeni, Prebul 
şi Socion până la Oraviţa, Bocşa-nemţească 
si Reşiţa.

Târgul de ţară în Caransebeş se va 
ţinea în zilele de

29, 30 Aprilie şi 1 Maiu st. n.,
care târg de pe acum dă semne a fi unul 
din cele mai bune şi bine cercetate.

Societatea pompierilor voluntari din
Caransebeş îşi va ţinea a XXXI-a adunare 
ordinară, in ziua de 25 Aprilie n., la 3 ore 
d. m., în sala magistraturii din loc.

Asentările în oraşul nostru s’au termi
nat în 21 Aprilie n., ţinem să amintim, că 
dintre feciorii oraşului nostru au fost asen- 
taţi de recruţi, peste 40 inşi.

Concertul şi teatru aranjat de „Soc. 
rom. de cânt şi muzică“ din Caransebeş, în 
seara de 5/18 1. c., în sala Lichtneckert, a avut 
un succes strălucit. Sala era îndesuită de 
public. Ţinem să amintim, că şi acum ca 
întotdeauna, atât corul mixt, cât şi diletanţii 
în rolele lor au fost la culmea admiraţiunii 
publicului azistent, care a răsplătit prin a- 
plaudări frenetice pe diletanţi, chemându-i 
necontenit la rampă. — Din cauza îmbulzălii 
de material, raport mai amănunţit vom 
aduce în nrul viitor.

Omor, sinucidere şi incendiu. Să scrie 
din Şaiva, ca acolo, măestru pălărier Tonka 
József din răzbunare a puşcat pe vecinul 
dău un fecior cam uşuratic, care se legase 
se nevasta^ lui; iar îngrozit de fapta Iui 
a alergat in podul casei sale şi mai în- 
ţfiu a dat foc casei, apoi şi-a pus o sfoară 
după grumaz pentru a se spânzură, sperând 
insă, ca o să sufere prea mult, aşa cum era 
spânzurat îşi trântise şi un glonţ în frunte, 
focul s a întins, arzând şi alte case din ve
cini, pe el l-au aflat scrum în jarul focului 
pe care el însuşi l-a aţiţat.

Dramă sângeroasă în casarmă. In
casarma Francisc losif din capitală Bodor 
Mihály a împuşcat cu o puşcă Mannlicher 
pe sergentul Wolf. Trecând pe ambit au a- 
flat o icoană cu chipul Preacuratei şi Bodor 
a zis sergentului, că purtând acest chip la 
isne, nu-1 va răni glonţul. Wolf luând chipul 
la sine a zis cătră Bodor să cerce cu o puşcă 
Mannlicher, ce se afla pe ambit cu cartuşe 
fără glonţ. Intre cartuşe a fost şi una cu 
glonţ şi Bodor ţinte asupra inimei lui Wolf,
puşca s a descărcat şi Wolf a căzut mort la 
pământ.

Damele nu întrebuinţează creme şi 
alte unsori ci numai Kristalinul, o massă 
compusa din plante, care înfrumsăţează pe- 
lea şi o preface albă ca neaua delătără sbâr- 
citunle, prorumperele petele de ficat etc 
dandui forma tinereţei. De căpătat ori şi
R1 i ‘ t magazinul pentru ungaria
Budapest, Strada Baross Nr. 91. Preţul unei 
cul„ de probă 50 bani, cutii cu I 2  3  co- 
roane Săpun de Kristalin 1 cor., púder de

efeptuesc. C° r' EspedăH pe poştă zilnic să

Profesorul Ioan Costa, care pentru 
ţinuta sa moderată şi fiindcă nu aproba ideile 
scrintite ale tribuniştilor din Arad, a căror 
matador neîntrecut, (pe sub ascuns) e călu
gărul R. Ciorogariu, a fost constrâns din 
partea acestui călugăr, ca director seminarial, 
vezi doamne, a părăsi postul său. Pe cum 
aflăm dl I. Costa s’a plâns ministrului, 
contra directorului: terorizătorul R. Cioro-

gariu, acuzându-1 de abuz de putere Minis
trul de instrucţie a cerut episcopului I. Papp, 
să deschidă o anchetă şi să—i comunice re
zultatul.

Regele Angliei s’a hotărât a petrece 
la băile din Marienbad 3 săptămâni, în care 
timp va cercetă pe M. Sa Regele nostru în 
castelul său dela IschI.

Archiducele losif a călătorit cu auto
mobilul la Szolnok, unde a privit ruinele 
podului dus de valurile Tisei. Poporal i-a 
făcut mari ovaţiuni. De aci însă tot cu au
tomobilul şi-a urmat drumul spre domeniul 
său dela Chişineu.

Crimă în urma desfrânării. Un stu
dent, fiu al arhimilionarului Csecsirkin din 
Odesa, dedându-se la cele mai greţoase 
blăstămăţii şi fărădelegi, apoi la jocul de 
cărţi, a făptuit zilele trecute un omor cu re
volverul contra unui frate al său de 8 ani 
şi asupra mamei sale vitrige. Acest destră
bălat, după-ce perduse sumedenie de bani 
cu mândrele şi în cărţi la Montecarlo, în- 
tr’una trimitea scrisori tatălui său, cerându-i 
bani. Mama lui vitrigă însă n’a lăsat pe tatăl, 
să împlinească poftele desfrânate ale fiului, 
la ceeace acesta s’a înfuriat plecând acasă 
locul destrăbălării şi ajuns acasă a făptuit 
uciderea. Acum stă la răcoare.

Calea ferată Sibiiu—Agnita. In şe
dinţa Camerei deputaţilor ţinută în 27 Mar
tie a. c. s ’a primit fără desbatere proiectul 
de lege privitor la concesionarea liniei ferate 
dintre Sibiiu şi Agnita.

Poliţist asasinat. In zilele trecute s’a 
întâmplat la Palermo în Sicilia un asasinat 
senzaţional. Pietrosino, poliţistul Italian din 
New-York, spaima criminalilor din marele 
oraş american, a fost omorât cu focuri de 
îevolver ziua în ameaza mare într’o stradă 
foarte cercetată din Palermo. Pietrosino a trăit 
de copil în America, unde s’a ridicat la un 
rang foarte înalt la poliţia din New-York şi 
a descoperit şi arestat mulţi hoţi şi asasini 
italieni de-acolo. Există trei societăţi secrete 
italiene, cari urmărec scopuri criminale : Maffia 
în Sicilia, Camorra în Neapol şi La mano nera 
(mâna neagră) în America. Bietul Pietrosino 
a fost victima acestei din urmă, tocmai când 
sosise în Europa, ca să aresteze pe unul din 
căpeteniile „mânii negre“.

La Pola a sosit vaporul submarin co
mandat în Germania pentru marina de răz- 
boiu austro-ungară. S’au făcut probele de 
cufundare şi vaporul deplin echipat a stat 
mai multe ceasuri în mare la o adâncime 
de trei metri. Cercurile militare sunt deplin 
mulţămite cu vaporul acesta.

Panoramă. Avizăm on. public din loc, 
că a sosit o expoziţie de tablouri (panoramă) 
în oraşul nostru pe locul dela capul podu
lui dinspre Caransebeşul-Nou. Aprovizionată 
fiind cu cele mai interesante tablouri, pre
cum : C utrem urul dela M essina. Judecata  
criminalilor dela Dános. Spânzurarea lu i Â b -  
lahám  H ussz  şi încă o mulţime de alte ta
blouri foarte interesante, care merită a fi 
cercetată de publicnl din loc şi jur. Intrarea 
e 20 fii. şi e deschis toată ziua până seara 
târziu.

La un stomac sănătos se recere în 
p rim a  linie m istuire regulată puternică. Durere 
insă tocmai^ în această privinţă foarte de 
multe-ori păcătuim şi aşa obvine stricarea 
de stomac, apetit slab la mâncare, insomnii 
dureri de cap, colică etc. Să nu întârzie deci 
nune a întrebuinţa medicina bună, care atât 
stomacul cât şi întreaga construcţie ome
nească o întăreşte, vindecă şi ţine în deplină 
sanatate. Astfel de medicină: sunt adevăraţii 
s t r o p i  de  s t o m a c  a lui BRADY, cari 
de zeci deani, în urma bunuiui gist şi me
dicina sigulă să întrebuinţează cu succes la 
toate boalele de stomac. Sticla mică în far
macii cu 80 bani. Să ne păzim de imitatiuni.

Casă de vinzare.
C asa Nr. 742 din s tra d a  „Sp ita lu lu i“ se
vinde din mână liberă numai decât, pe lângă 
bani gata, aceluia, care ofere preţul corăs- 
punzător.

Casa constă din 3 chilii spre stradă, 
culină, cămară, antecameră, scăldătoare, po- 
drum şi ambit închis cu sticlă. în curte o 
locuinţă constătătoare din o chilie şi cuină. 
Grădină mare.

A se consultă cu proprietăreasa

Doamna M A R 0 T N Y,
în casa dlui maior Pop.

Cea mai bună coasă în lume

este coasă de oţel de St. ANTON £> 1« r »  r , „
s i seA^0T n M ? ăÎa s in gu rn u m aid ela  ^ 0 l l r  r a l  SO îîlO O V -S zilI F n tp r  â 
1 A N T 0 N  d,n 0 , e w ’““e s r S f f i '

500 df cor°ane Pitesc celui-ce este în
amthm 3rate ° Coasă de °*el de l^-ANTON cumParata dela altă firmă.1000 de cŢ roane plătesc celui-ce este 

in stare să găsească între 100 de 
coase de tun St. ANTON două rele. — 
Cel-ce are lipsă de o coasă bună si de toată 
încrederea, sa nu cumpere o altă coasă,
sn«an^ind fu c *re dela vestita firmă de sus catalogul ilustrat, care se trimite ori
cărui gratuit şi franco. Cereţi un astfel de 
catalog pe o cartă poştală. Lunile de iaruă

sunt cele mai potrivite pe/' - 1 
comande. Cei-ce adună c 
rabat! Garanţă deplină. - 
10 bucăţi, o coasă se dă

Serviciu conştinţios! 
nsori pe recunoştinţă 

se pot arăta şi pune la

Briciu de oţel
cu garantă de 5 ani,1

.-- J.IUÖ J

” - — n05,in̂  cele mai
bastre.



S E V E R I N U L 1«Ü0.

In evul prezent mei renumită invenţiune şi masă 
de INFRUMSEŢARE ^

e din p l a n t e  
compusul . V

y '  Resultatul I 
e fără păreche, 

pelea-’l consumă 
şi prin această devine j 

netedă, curată şi albă. Face f 
să disprră sbîrciturile prorum- 

perele etc. de pe faţă, mâni, grumaz 
şi umeri — după ungere de 2—3 ori de- j 

lătură pistruiul, petele de ficat, mitesseri.

1419. sz. kig. 1909.

Publicaţiune.
Din partea subscrisului primar 

orăşănesc prin aceasta se aduce la 
cunoştinţă publică, precumcă socoţile 
oraşului Caransebeş pre anul 1908 
compuse de contabilitatea orăşăneasca

sunt espuse conform §-lui 142 al art. 
de lege XXII din anul 1886, 15 zile 
adecă din 10-lea pănă la 25 aprilie
a. c. în canţielaria comptabilităţii 
orăşăneşti publicei vederi, şi că acelea 
în decursul oarelor oficioase tot acolo 
se pot vedea.

Caransebeş, la 8-lea aprilie 1909.
Bordan, primar.

De mirare întinereşte. In apă să des- 
voaltă pentru-că nu conţine ma- 
terii stric ăcioase. Preţul I cor. /  \  \
In cutia de sticlă preţul 3 '
coroane. C u tia  de
p r o b ă  50 y ^ X  ^ E f e c t u l  îl |
bani. ' y '  ridică săpunul [
♦  / A  Kristalin cu I cor.

'y *  \  puderul de plante I cor i
^  y '  Să capătă în ori şi care j
V**. y / '  farmacie şi drogerie. Pe po- 

stă espedează: „KRISTALIN“ Buda-j 
pest, Str. Baross 91.

Comandări zilnic să rezoalvă, alăturându-să | 
şi instrucţiune despre cum se foloseşte.

Multe mii de oameni
Ani de zile prelângă mari sacrificii materiale caută vindecare, uşurinţă durerilor, în care 
urât de viaţă, indiferent şi fără putere sufere. Mulţi bani şi suferinţe ar cruţă aceia, cari în 
loc de a întrebuinţa un medicament după altul, probează cu un mod după altul de curare 
ar atacă boala dela început, Aceasta numai aşa e posibil, dacă cunoaştem 
locul şi fundamentul morbului. Trebue să ştim, că cauza mai multor mor
buri e stomacul. Aşa d. e. lipsa de sânge, gălbinarea etc. în cele mai 
multe cazuri să poate reduce la mistuirea rea şi neregulată, dar sto
macul stricat aduce cu sine şi alte mai multe morburi. Tocmai pentru 
aceea trebue să ne îngrijim ca stomacul totdeauna să fie în ordine 
bună, de aceea şi când acesta e sănătos să întrebuinţăm renumitele 
picături de stomac a lui B R A D Y acomodându-ne instrucţiunii 
date privitor la folosinţă. Cu deosebire atunci, când simţim că apetitul 
scade, foalele să umflă, când simţim dureri de cap şi de stomac sau 
sgârciuri nici un minut să nu întârziem, ci îndată să luăm

Picături de stomac o lui BRBDY
ca aşa să prevenim

ad 320 szám,
kig. 1909.

i
Publ i caţ i une .•

In urma ordinaţiunei ministrului 
reg. ung. de finanţe Nr. 114.066 din 
28 Octombre 1908 în hotarul oraşului 
Caransebeş în decursul anului curent, 
va avea să se sfârşiască localisarea 
catastrală — lucrările să vor începe 
la începutul lunei Maiu.

Să provoacă toţi proprietarii de 
pământ în interesul lor propriu, ca 
pământele lor să le provadă cu semne 
statornice peatră s’au pari de lemn 
pe care să scrie numele şi Nr. casei, 
pentrucă erorile care prin neîmplini- 
rea provederei cu semnele de sus să 
vor întâmplă numai după multă trudă 
şi pe spese mari a interesanţilor să 
vor puteă aduce la cale.

Caransebeş, la 13 Aprilie 1909.

b a . .
lugojenese.

Nu e ăsta
Bastius,
primar s.

morburilor, ce s’ar ivi mai târziu şi cari cauzează 
mult năcaz, perdere de timp şi bani. Picăturile de sto
mac a lui BRADY nunuma , că promovează apetitul 
şi alină durerile, ci dau omului impuls la viaţă nouă 
şi pune capăt ori-şi-cărui morb. De aceea picăturile de 
stomac a lui BRADY sunt o medicină de casă ne
apărat necesar şi să şi f o 1 o s e s c de m i i d e  f a m i l i i .  Mi 
şi mii de scrisori şi epistole de recunoştinţă şi mulţămite do
vedesc adevărul aserţiunii acesteia. Atari, cari toate au probat, 
şi cărora nimic n’a folosit aduc la cunoştinţă, că după folosirea 
a câtorva sticle s’au însănătoşat.

Picăturile de stomac a lui Brady
sunt de tot nestricăciaose şi şl pruncilor mai mari se pot da 
fără ca să aibă urmări. Deoarece picăturile de stomac a lui 

BRADY întru atâta sunt de recunoscute de bune, foarte multe se 
falsifică. De aceea la cumpărarea acestora trebue să fim cu maréi 
precauţiune şi în tot locul decisiv să cerem

Picăturile de stomac a lui Brady
Trebue să fim cu atenţiune şi la aceea ca fiecare sticlă să fie provăzută 
cu marca şi subscrierea de mai sus, ca să nu cumpărăm imitaţiune, de 
aceea mai sigur, ca să se procure directe dela compunătorul

C. B R A P y gyógyszertára
a „Magyar Királyhoz“ Wien I., I. Fleischmarkt 1. Depot 147.
de unde pe lângă trimiterea înainte a banilor sau rambursei să espedează 
scutit de porto pentru 5 coroane 6 sticle, şi pentru 4 cor. 50 bani 3 sticle 
picături de stomac curat şi veritabile. „Broşura specială“ acum apărută la do

rinţă să trimite gratis.

Atâtea mand

£  t/fïëû i» /*

M I N A Ţ I E  E L E C T R I C A  CU S T A B I L I M E N T
acest sinod, n’a f  
Oamenii v e c h i  
timul pai, ca să-
neînfragiată a as; pentru castele, edificii economice, fabrici, oţele după propriul sistem.

bina cu apaduct şi maşini agronomice. Multe referinţe de primul ranj
Din raportul0_ Q  f  F  F  &  F  Q i  f ?  antreprisă de inginerie li VAImnn n+nn 1K T E L E F O' 1

cesc a putut şti O i j V L / C / \  f  - y i A . şi electrotechnicâ Budapest, V. Káimán-utca 15. 63-01.



Mersul Trenurilor
Din Caransebeş la Lugoş pleacă:

Trenul Expr.-Orient: în fiecare Miercuri şi 
Duminecă la 6 oare 2 min. p. m.

Trenul accelerat: la 5 oare 28 min. dim. şi 
11 oare 21 min. a. m.

Trenul personal: la 3 oare 55 m. dim., 9 oare 42 
min. a. m. şi 4 oare 59 m. p. m. 

şi seara la 6 ore 15 m.

Din Lugoş la Caransebeş soseşte :
Trenul Expr.-Orient: în fiecare Joia şi Du

minica la 6 oare 33 m. dim.
Trenul accelerat: la 4 oare 53 min. p. m. 

şi 10 oare 33 minute seara.
Trenul de persoane: la 8 oare 48 min. dim.

la 10 oare 42 m. a. m., la 5 oare 
57 m. p. m. şi la 9 oare 56 m. 
seara.

Din Caransebeş la Orşova pleacă:
Trenul Expr.-Orient: în fiecare Joaia şi Du

mineca la 6 oare 33 m. dim.
Trenul acceterat: la 4 oare 53 m. p. m. şi 

la 10 oare 33 m. seara.
Trenul de persoane la 10 oare 42 m. a. m. 

şi 5 oare 57 m. p. m.

Din Orşova la Caransebeş soseşte;
Trenul Expr.-Orient: în fiecare Miercuri şi 

Duminica la 6 oare 2 m. p. m.
Trenul accelerat: la 5 oare 28 m. dim. şi 

la 11 oare 21 m. a. m.
Trenul de persoane: la 9 oare 42 m. a. m. 

şi la 4 oare 59 m. p. m.

1900.__ _______________________

Caransebeş— Bouţari— Haţeg.
D in Caransebeş spre B ouţari p le a c ă : 

Tren de persoane: seara la 6 oare 2 m. şi 
dimineaţa la 11 ore 22 m. So
seşte în Bouţari: seara la 8 ore 
40 m., d. am, la 1 oră 59 min.

D in Caransebeş spre H aţeg p le a c ă :
Tren de persoane : dimineaţa la 11 ore 22 m.

Soseşte în Haţeg d. am. la 5 ore.

D in H aţeg spre B ouţari p leacă:

Tren de persoane: Sara la 5 ore 28 min.
Soseşte în Bouţari la 8 ore şi 
59 mi. seara.

D in B ouţari spre Caransebeş p le a c ă : 
Tren de persoane: Dimineaţa la 5 ore,9 min.

Soseşte la Caransebeş: Ia 7 ore 
30 min. dimineaţa.

D in H aţeg spre Caransebeş p leacă :
Tren de persoane: Dimineaţa la 10 ori şi 

21 minute. Soseşte la Caransebeş 
d. am. la 4 ore 30 min.

A N U N C I U R I

S E V E R I N U L

Ü 100 coroane in numerar !!
solvesc ori şi cui, care îmi poate dovedi, că a cumpărat în oareşi-careva pră
vălie a contingentului aşa de eftin, ca în magazinul lui

( S R Ü N B E R ó E R  S .  6 É Z A
Caransebeş, Strada principală.

La mine nu acela capătă 10% provisiune. care-mi aduce muşterii, ci 
fiecare, care târgue la mine primeşte marfa cu 2 0 %  mai ieftin de cât ori şi 
unde, şi anum e:

Un rând de haine pentru domni stofă veritabilă de Brtinn dela 13.— cor.
O păreche pantaloni „ „ „ „ „ ,, 3.40 cor.
Un rând de haine pentru prunci „ „ „ „ „ 7.— cor.
Un costum pentru prunci „ „ „ „ „ 4.— cor.
Un pardisiu „ „ ,, ,, 16.— cor.
Pălărie de păr de iepure pentru domni . . . .  „ 6.— cor.
Pălării de c o p i i ........................................................... >, 1-50 cor.
Cravate de m ă t a s ă .....................................................  „ —.70 cor. în sus
Gulere pentru domni, 1 pereche manchet garantat în 5

foi marca 3 s t e l e ................................................................ —-80 cor.
O cămaşă albă de pique cu piept m o a l e ......................2.50 cor.
Ghete pentru dame şi domni în toate preţurile dela . . 5—20 cor.
Paletot pentru dame şi domnişoare după moda cea mai nouă dela 8 — 1 0 0  cor.

— — — = Blouse moderne pentru  dame ş i alte article. —

P. T. public din Caransebeş şi jur!
întorcându-mă din călătoria pentru efeptuirea cumpărării n’am cruţat nici o jertfă, 

numai ca să aduc în toate articlele tot ce e mai nou, modern şi mai elegant ce am aflat în şi 
afară de patrie pentru ca aşa să pot satisface întru toate clientelei mele.

Mi-am mărit prăvălia şi am provăzut-o cu o luminăţie escelentă şi corăspunzătoare 
a 1000 luminări. Pentru M. st. Dame salon separat, asemenea pentru fiecare articol despăr
ţământ separat aşa, că fiecare cumpărător să se poate provedeâ cu cele trebuincioase comod şi 
fără a fi conturbat. „

Haine pentru domni şi înaltul cler după măsură fac dela 28 coroane in sus, avand 
şi punând la dispoziţiune o colecţiune bogată de totfelul de stofă din şi afară de ţară.

Pentru servirea cât mai ieftin a cumpărătorilor am în magazinul meu mai mult de 
5000 rânduri de haine.

Rog deci pe P. T. public ca ori-şi-ce article de care are trebuinţă să le procure in 
magazinul meu foarte bine asortat. Cu toată stima

Telefon Nr. 2 9 . GrÜllberger S. Géza. înfiinţat la anul 1894.
in Ungaria de sud cel mai mare magazin de haine şi ghete pentru dame şi domni. 

Comandele dinafară se satisfac numai decât. — Obiectele neconvenabile se pot schimba \n timp
de 8 zile sau banii se înapoiază.

La comandarea de haine e destul măsura în centimetrii peste piept, la pantaloni lungimea dela
chiciuri panii In călcâi.

Telefon 47.

R. GRAU şi FIUL CARANSEBEŞ
păpucar . T elefon 47.

Cel mai mare magazin pentru
domni, dame şi copii.

Singurul vânzător a r e n u m i t e l o r  
fab rica te :

,Cobrak‘,
.Danubio' .Ehasalla'

precum şi a ghetelor curat am ericane.
Galocini curat de Petersburg marca „Treiunghiu“ .

Face ghete fine, moderne dudă măsură.
Lucrătoare arangiată de a lucră cu ^  

maşini.
— R eparează prom pt şi eftin. —

Uormal-Vî

primesc în toate zilele cu preţurile cele mai 
: moderate la administraţia foii noastre. ::



S E V E R I N U L

1

1 , 0 0 0 . 0 0 0
coroane

nrin ţ rgu,ntf« niu"ca> 'ngeniositatea şi ecoiiomizarea mai îndelungată ajută pre om la bani, dar grabnic, pe neaşteptate a ajunge la mare avere,
p  oc, prin câştig se poate. De aceea cumpără omul bilete de lose, pentru că necontenit e în speranţa de a se înavuţi.

losă Eventualitatea6'T e lotăria de clasă' reS' unS-’ deoarece dh' tre “ le 110«X> urnise, 55.000 sigur câştigă, aşadară tot a doua 
osa. eventualitatea de a caştiga e fără pareche, nu esista pe lume lotăria, care ar fi atât de solidă şi favorabilă.

lotăria de clasă** eSmltere Cât Ş‘ Ia tragere’ suPravegherea şi controla o exercitează guvernul, aceasta e cauza, că publicul e cu toată încrederea fa ţă  de

Norocu! e nesocotit! Pe neaşteptate vine fericirea a multor oameni! In viaţa fiecărui om sunt momente când omul ş i-a r putea ferici si stabilisa norocul 
Posibil ca numărul dela numele din consemnarea de mai jos se va sorta cu un câştig mai mare la tragerea proximă.

N o tă
d e s p r e  ce l e  55.000 
câştiguri, cari se vor 
trage în decurs de 6 
luni din cele 110.000 
lose a loteriei a XXIV. 

de clasa reg. ung.

Câştigul ce! mai mare

(Un milion de coroane)

încearcă norocul la noi, pentru că e

M A R E  norocu l la K I S S

KISS KÁROLY ÉS TÁRSA
bank részvénytársaság, a m. kir. szabadalm. osztálysorsjáték főelárusitója.

Centrata: Filiale:
Kossuth Lajos-utca 13 sz. Erzsébet-körut 22. és Rákóci-ut 55. sz a.

Cum te c h ia m ă ?
Aceste numere norocoase numai la noi se capătă.

Adrian
Adriene
Agnesia
Augustin
Acersiu
Aladariu
Alois
Albert
Alfons
Alfred iu
Alice
Amalia
Ambrus
Andrei
Achim
Ana
Antonia
Anuţa
Amelia
Arsenie
Aflianas
Arcutie
Aron
Avram
Alexandru
Augusta
Aureliu
Axenti
Blaj
Bogdan
Biagoe
Bogdan
Bosioc
Beatrix
Basil
Benedict
Barbara
Barbu
Bernat
Berta
Bartolom.
Bertold
Blanca
Barbara
Bia
Bosioc
Cristian
Cornelia

102104|Corneliu 
88900;Constanţa 

8274 Costantin

732241 Ferdinand

4205
108108
22211
60115
14769
34288

479
88059

102195
8357

95345
93671
73215

8528
87473
57507
40640

102215
3355

Clement
Clarissa
Cezar
Cecilia
Carolina
Camilia
Daniel
David
Demeter
Damian
Dionisie
Dan
Dragan
Dora
Dorotea
Dimitrie
Damasc.
Eduard
Edith

39757
65952

107244
74130
95346
13163
79841
71111

Flavia
Filip
Florian
Filoména
Fodor
Francisca
Frida
Filaret

67002:Foca 
107250 Gabriel 
107479;Gaşpar 

9807 Qhiţă 
37783|Gherasim 
39442 George

23141 Ervin 
87350|Efreim 
96069jEmilian 
98619;Emilia 
95016|Eleonora 

102105;Enea 
684:Eudochia 

82105! El vira 
63458, Elza 
94220;Emanuel 

100962 Ema

29482
37790
66393

106933
29343

4406
108028

Ghita
Gligore
Guşti
Gizela
Graţian
Geza
Gabriş

80133|Gruia 
13281 Grigoraş

107657
8389

17026

Grozea
Gustav
Georgiţa

60090! Hedvig 
41484| Helena. 
90755: Heliadiu 
57543 Herman

26578
91345
58138
90740
92320
37469
78233
95012
20551
78229

6454
65958

8216
94224
13623

Emilia
Eufrosina
Eugen
Eliza
Ernestina
Eugenia
Ervin
Elisabeta
Ecaterina
Eugenia
Eva
Fabian
Flora
Fabis
Florica

33803 
91301 
58562, 

102136 tanăş 
90726! Ida

Hermina
Hubert
Hilar

107461
31058

108381
73330
80854
78235
57211
83813

489
79331

107155
12717

Ignatie
llca
llie
Isac
Ignea
Isaia
Iordache
Ispas
Iustina
lania
lancu
Iconia

37781
4220

106154
94963
26749
66918

2340
21354
13643

102235
100953

17013
8391

487
90672
32068
39403
54742
22163

102146
21375
73313

108104
50551
90809
82604

102186
22965
75918
23148
75001
48149
38892
63456

108003
14742
90712
13275
39468
91932
20196

107627
39772

102230

Inba
Izidor
leca
lacob
Ierina
Ioan
lonuj
Ispas
lona$
losu
Iosif
lustina
Iulia
Ioana
Kamélia
Kamii
Karolina
Karol
Katija
Katalin
Kosma
Kiara
Klotilda
Krina
Kornélia
Kornél
Kristóf
Kristina
Ludovic
Ladislau
Ladmila
Laura
Lenca
Led
Liza
Leontin
Leonóra
Lidia
Lina
Lívia
Luca
Lucián
Lucrejia
Lucia

22957 Lazar 
102133! Marius 
32051 Marcel 
56332 Margareta 
39743 Malvina 
75009M aria 

102114 Marat 
8224 Marina 

45192 Matei 
56078 Magda 
94904|Matilda 

106174 Martin 
99067 Melinda 
601211 Marta 

102745 Manasie 
17041 Mihai 
90538 Maxim 

100963 Manoila

24795
107476
94233
79323

108986
73386

Remus
Roman
Rozalia
Rozaliu
Rudolf
Salamon

45591 
90688 

108386 
27994 

8300 
34295 

107460,'Neli 
96055 Nesti

Milan
Miion
Naum
Neti
Natalia
Nuţa

71134 Sámson 
9812Samuel 

20056Simeon 
67698 Sauliéra 

107497 Saveta 
54402 Scumpina 
73317 Stefánia 
51335;Stefan 
24782, Sofia 
50474!'Sabin 
21051 Sabina 

2311jToma 
22403iTeodor 

102701 Teofil 
52603 jTanasie 

102157;Terezia 
20068 Titus 
29845:Traian 
56056Trandafir

94222 Lu lmilla
95017

107245
8102

Lia
Longin
Liviu

65972
84618

107239
67629

102770
9810

72137
108111

16604
90801
13672
90847

107163
54793
90089

108384
21647

102271
91010
84046

107683
21507

Nicolae
Nina
Olga
Oliver
Olimpia
Onuţ
Otília
Onofriu
Otonar
Ravel
Paula
Petru
Paulina
Pascu
Pamfil
Rachila
Rafael
Regina
Rene
Roza
Radu
Romul

102132
27181
93673
48170

106170
27106
72796

107474
89620
73375
60076

106172
19759
79338

102711
33816
64248
50456

616
108073
67635
33807

102107

Comandarea rugăm a se face cât mai
P r e ţ u l  l o s e l o r

j clasa 1. :  j
o o p t i m e ............................. 1-50 coroane
un p ă t r a r ............................. 3-___
jumătate ............................. 0 _  ”
întreagă . . . . . . . .  12 —  ”

l ^ ţ r a g e r e a j

în 19 şi 21 maiu =

I Triton
Tiinotei
Teodora
Toader
Ursula
Urban
Valentin
Valeria
Vasilie
Valeriu
Verona
Viola
Victor
Victoria
Virgil
Vichentie
Veta
Vlad
Vladimir
Zacharia
Zamfira
Zenovie
Zevedei
Zeno

103124
23121

106197
86341
90545
41646
87536

107175
67684
24799

8138
79344
67625

102228
70484

107684
100958
85669
50455

106038
44717
22250
21516

102278
19111
81210

106059
27117
90814

102160
8241

32465
58104
19105
70476

102187
106036
29431
38877

102109
60083
50574

107232
27370
60134

106187
90664
34083

107459
in grabă, ca să nu vindem numărul cerut.

SHE13 Poftiţi a tăia şi a o trimite la adresa noastră de mai jos: H B I

M E G R E N D E L É S .
KISS KÁROLY és TÁRSA bank r.-t, Budapest, IV„ Kossuth Lajos-utca 13,
Szíveskedjék nekem a XXIV. sorsjáték osztályára a sorsjegyet

hivatalos tervet és majd nyereményjegyzéket küldeni.
A enreianu áró t- Irnr fill mel.1í k.e!ye bélyegekbenküldömA Sorsjegy arai, Kor. till, egyidejűleg postautalványon

kérem utánvételezni.
(A meg nem felelő módot szíveskedjék áthúzni).

P o n tO S  I L a^eiy  uţc3j házszám:
C ím  . ţ Utolsó posta, (megye):_________________

S a tipărit cu farba dela firma KURZWEIL JÁNOS şi SOŢII, fabricant de farbe BUDAPESTA, In tipografia JOSEF JACOBOVITS, CARANSEBEŞ.


